

# 共挽臂膀护家园

——清徐县防汛救灾恢复重建纪实(上)

乌马河、象峪河，在清徐县河东群众眼中，是两条十年九旱的小河。然而2021年10月5日，这两条河就像脱缰的野马在即将丰收的大地上肆虐——从上游晋中市太谷区庞庄水库、郭堡水库下泄的洪水，以超出乌马河、象峪河承载流量六七倍的水流冲垮堤坝，淹没农田，进入村庄，威胁村民安全。紧急时刻，面对洪水，清徐县党员群众众志成城，共挽臂膀保护家园。

## 党员就是主心骨

10月3日凌晨起，雨一直下，时而淅淅沥沥，时而滂沱如注。清徐县十里八乡的村民原以为如往常一样，下雨天可以舒舒服服地待在家里享受惬意，但雨水正在倾泻，河水正在猛涨。

汛情突如其来！

10月3日，清徐县召开“应对洪灾做好防汛减灾工作专题会议”；10月4日，太原市启动防汛IV级应急响应；10月5日，因上游水库泄洪，清徐县内17条河渠水位明显上涨……

险情发生后，省、市领导高度重视。省委、省政府主要领导作出重要批示。市委、市政府主要领导当即赶赴受灾一线，现场召开专题会议安排部署具体工作。清徐县成立由县委书记任组长、县长任第一副组长，17名县领导、29个部门和10个乡镇（街道）主要负责同志为成员的“清徐县乌马河决堤抢险救援领导小组”，全力以赴开展抢险救援救灾工作。

关键时刻冲得出，危急关头顶得上。清徐县8000余名党员干部充分发挥先锋模范作用，主动承担急难险重任务，在抗洪救灾的战斗中接受党性锻炼洗礼，在大灾大考面前淬炼初心使命。在他们的不懈努力下，近5万受灾村民，无一人伤亡。

5日下午2时许，乌马河西堤决口，孟封镇小武村5000多亩耕地眨眼间被洪水淹没。

汛情就是命令。小武村党支部紧急对接各路抢险救援人员，很快组成支部委员和党员带头的13个工作小队。“党支部在，村‘两委’在，小武村就在。”小武村党支部委员王吉牛在集结时坚定地说。

陈爱林是一名50岁左右的女同志，被党支部安排在撤村工作队。她既是向导，一家一户地敲门，也是讲解员，一家一户地耐心说明情况。“有些村民还意识不到危险，不愿意撤；有些村民不怕危险，怕丢失了东西；有些老一点的村民行动不便。不管是什情况，我们都想尽一切办法让大家撤离。”最终，全村938户、2430人全部被及时送往安置点，一个也没有少。

“村看村，户看户，群众看着党支部。”在高花村和里旺村的交界处，险情发生，党员冯卫东和村里的200多个青壮年奔赴救灾现场，他们冒着大雨，踩在泥泞中给堤坝打桩。在讲到如何抢险时，冯卫东言语间满是激动与自豪：“从村里到坝上，2公里的路程，党员干部带领村民们几分钟就冲了上去……”

“让乡亲们先走！水不退，我就不下堤！”这是共产党员、退伍军人、阎家营村党支部书记郑吉虎的承诺。阎家营村在此次洪灾中，积水最深。灾情发生后，阎家营村33名党员以闻“汛”而动的党性素养，勇挑重担的拼搏精神，全力护送村民撤离。

“一定要保护村民的生命安全……”山西西村村党支部书记李景琦发出了防汛动员令。他以身作则，带头组建防汛抢险救援队，排查灾情，清理淤泥，转移安置群众。没日没夜的坚守，让他四肢酸痛，双脚肿胀发白，他却毫不在意，用坚定的担当践行民初心，换得百家安宁。



武警官兵在抢险筑堤。

## 群众响应齐参与

“八天，我们村扛了整整八天，要不是县里及时救援，调配物资，组织队伍，还有武警官兵冲锋陷阵，恐怕就危险了。”高花村支部书记高森疲惫的神情中抑制不住激动的情绪。10月2日下午，汛情告急，村委会立即向村民发布信息。这是一场无需动员的战斗，人群密密麻麻站满了堤岸，妇女们张着口袋装沙包，男人们提着沙包冲向险工段。

人人奋勇，个个当先，村民们穿梭在深一脚浅一脚的泥泞中，奔跑在被洪水浸泡、随时可能垮塌的堤岸上。危急时刻，县工作队连夜驰援，大型挖掘机、装载机以及装满沙石的运输车接踵而至。

没有现成的路，大家就领着车辆从自家还没有收割的玉米地里开过去。笨重的大型机械陷在松软的泥土中动弹不得，村民宋烈梅把自己家紧靠着堤岸的温室大棚后墙拆了，将砖头扒出来一块块垫在挖掘机的履带下。续兴文家的温室挡了抢险车辆的路，他直接推倒做了防汛的地基……

风雨如织，波涛如怒。来不及流泪，没有一丝怨言。不停息的四个昼夜，2.2万吨沙石把险工段的外沿夯实成一道无法逾越的防线。大雨成了小雨，桀骜不驯的洪

流不再暴躁，堤防保住了，家保住了。

抗击洪灾期间，阎家营村村民闫海发家的院子里，炊烟袅袅，人来人往。这里是受灾之后，阎家营村为村民设立的集中就餐点。主食有米、有面，炒菜有肉丝菜，还有烧茄子……香味随着热气飘满了整个小院。前来看餐的村民们，端着热气腾腾的饭菜坐满了院子。大门外，几位妇女正在麻利地清洗人们用完的碗筷。时不时，会有运送爱心物资的车辆停在门口，用完餐的男人一趟接一趟将车上的东西搬回院子里。

闫海发说：“我家院子地势高，没被淹，所以集中就餐点就设在了我家。爱心人士送来了米、面、油、肉、蔬菜、鸡蛋，村里的妇女们就主动过来做饭、洗碗。一日三餐都有400多人来吃饭。”

“妇女们能做饭的做饭，男人们能堵口子的堵口子，还有人从外边调来大挖掘机进行排水，大家的心异常地团结。”村民武金云动情地说：“虽说是受灾了，可是村民的心里都是暖暖的。灾情面前，许多爱心人士向我们伸出了援手，帮我们共同渡过这个难关，让我们体会到了共产党领导的社会主义国家真是好！”

## 人人奉献一份爱



工作队员在抽排积水。

突如其来的大雨洪灾，没有摧毁清徐人民的意志。

灾难面前，全县爱心涌动，互助守望。一笔笔善款，一批批物资，源源不断地涌向灾区。清徐县本土的美锦能源集团有限公司、山西梗阳投资集团有限公司、山西亚鑫集团有限公司、山西清徐农村商业银行股份有限公司、山西紫林醋业股份有限公司、山西水塔醋业股份有限公司等企业慷慨解囊，赈灾义捐。截至10月19日，清徐企业累计捐款3400万元。

清徐灾情牵动着无数人的心。全市党员领导干部第一时间带头捐款，普通党员积极响应。广大群众及社会各界人士也自发为受灾同胞捐款捐物、运送物资，在微博、微信、抖音里转发爱心启事、防灾通告。

为助力清徐县做好灾后的医疗救治和卫生防疫工作，确保“大灾之后无大疫”，省、市卫健系统组织山西省中医院联合国药集团等医疗企业

捐赠价值20万元的药品。

六味斋第一时间组织党员和职工向灾区捐款捐物，并为受灾村民和一线抢险救援工作人员配送热腾腾的饭菜，每天4000余份，以实际行动奉献爱心。

中铁十七局集团公司组织人员队伍，紧急调用迪沃2050型国家应急救援先进抽水设备，最大抽水能力达2000立方米/小时，支援清徐县抽排积水。

太原市新东城服装有限公司、其兴商贸、秀秀羊、伊美针织、万里卓远、金元亨世家、洁丽雅、超越世家、富妮来等9家企业为王答乡捐赠棉衣、棉被、保暖内衣等价值近15万元的防洪救灾物资，让大家温暖抗洪、温暖过冬……大家都用不同的方式，表达相同的心愿：“愿受灾同胞坚强，愿抗洪救灾取得全面胜利。”

记者 司勇 阎轶洁  
(本版图片由清徐县融媒体中心提供)